
 I 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                      04/10/13 

 

Οικονομικά - Εταιρικά Νέα  

 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

Θετικότερα του αναμενόμενου τα έσοδα τον Σεπτέμβριο 
Θετικότερα του αναμενόμενου κινήθηκαν τα έσοδα του Προϋπολογισμού της Γενικής Κυβέρνησης, προ 

επιστροφών φόρων, κατά τη διάρκεια του Σεπτεμβρίου, ανακοίνωσε σήμερα ο Αναπληρωτής υπουργός 

Οικονομικών, Χρ. Σταϊκούρας,  Συγκεκριμένα, όπως ανακοινώθηκε, τα ταμειακά στοιχεία της πορείας 

εκτέλεσης του Προϋπολογισμού της Γενικής Κυβέρνησης κατά το οκτάμηνο του έτους, ενισχύουν την τάση 

σταθεροποίησης των δημοσίων οικονομικών της χώρας.  Προς επίρρωση της ανωτέρω διαπίστωσης 

σημειώνεται ότι, τον μήνα Σεπτέμβριο, τα έσοδα του Κρατικού Προϋπολογισμού κινήθηκαν καλύτερα από τους 

στόχους. Τα έσοδα προ επιστροφών φόρων ανήλθαν στα 4.083 εκατ. ευρώ, παρουσιάζοντας αύξηση κατά 313 

εκατ. ευρώ ή 8,3% έναντι του στόχου που είχε τεθεί και 614 εκατ. ευρώ ή 17,7% έναντι του αντίστοιχου 

περυσινού μήνα. Όπως επισημαίνει ο κ.Σταϊκούρας, "συνεπώς, ενισχύεται η εκτίμηση ότι βήμα ? βήμα 

προσεγγίζεται ο στόχος: Ο Προϋπολογισμός της Γενικής Κυβέρνησης για το 2013 θα κλείσει με πρωτογενές 

πλεόνασμα. Η εκτίμηση αυτή είναι προϊόν ρεαλιστικής ανάλυσης των δεδομένων και όχι διάθεσης για 

πανηγυρισμούς. Βεβαίως και δεν επιτρέπεται εφησυχασμός.  Χρειάζεται συνέχεια και συνέπεια στις 

προσπάθειες. Έχουμε χρέος να δικαιώσουμε τις τεράστιες θυσίες της ελληνικής κοινωνίας». 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

Την καλύτερη επίδοση εδώ και 14 χρόνια εμφανίζει το ισοζύγιο εργασίας σύμφωνα με το 

"Εργάνη"  
Σε 63.122 περισσότερες νέες θέσεις εργασίας διαμορφώθηκε το ισοζύγιο προσλήψεων - απολύσεων το 

Σεπτέμβριο καταγράφοντας την υψηλότερη εδώ και 14 χρόνια αύξηση των ροών απασχόλησης. Το αποτέλεσμα 

αυτό κατέγραψε το πληροφοριακό σύστημα «Εργάνη», του υπουργείου Εργασίας ενώ πρέπει να σημειωθεί ότι η 

πλειοψηφία των προσλήψεων προέκυψαν μετά την ανακοίνωση των νέων αυστηρών προστίμων για αδήλωτη 

εργασία στις 12 Σεπτεμβρίου. Ο αριθμός αυτός είναι υψηλότερος ακόμη και από τις προσλήψεις του 2001 

(6.161), του 2002 (7.818) και του 206) 5.138. 

Για δικαίωση της επιλογής «να επιβληθεί το υψηλότερο ιστορικά πρόστιμο για την αδήλωτη εργασία» έκανε 

λόγο στις δηλώσεις του μετά την ανακοίνωση των αποτελεσμάτων της ΕΡΓΑΝΗΣ ο υπουργός Εργασίας Γιάννης 

Βρούτσης και τόνισε ότι «οι εκτεταμένοι και διεξοδικοί έλεγχοι, χάρη και στο υψηλό επίπεδο υπηρεσιακής 

ευθύνης των στελεχών της Επιθεώρησης Εργασίας, κατέδειξαν ότι η άμεση και επιτόπια επιβολή αυτού του 

υψηλού προστίμου «έπιασε τόπο». «Μια ολόκληρη «πόλη» 63.122 εργαζομένων εμφανίστηκε στην επίσημη 

αγορά εργασίας το Σεπτέμβριο λόγω των ελέγχων και των νέων προστίμων, επιβεβαιώνοντας το μέγεθος 

συμμόρφωσης των εργοδοτών και τη μετατροπή της «μαύρης εργασίας» σε νόμιμες θέσεις απασχόλησης, 

συνέχισε ο υπουργός Εργασίας, και τόνισε ότι «το ζήτημα της πάταξης της αδήλωτης και ανασφάλιστης 

εργασίας δε σταματά εδώ». 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
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Αν και τα Ημερήσια νέα που παρατίθενται έχουν ληφθεί από πηγές που θεωρούνται αξιόπιστες σημειώνεται ότι δεν παρέχεται καμία εγγύηση, 
ρητή ή σιωπηρή, για την ακρίβεια, πληρότητα ή εγκυρότητα τους. Οι πληροφορίες που παρέχονται στο παρόν δεν συνιστούν πρόταση για αγορά, 

πώληση ή/και διακράτηση κάποιου συγκεκριμένου χρεογράφου. 
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Δημοσκόπηση MARC: Τέσσερις στους δέκα δεν θα μπορέσουν να πληρώσουν τους φόρους για 

τα ακίνητα 
Την εκτίμηση ότι δεν θα είναι σε θέση να πληρώσουν τις φορολογικές τους υποχρεώσεις, διατυπώνουν οι τέσσερις στους δέκα 

ερωτηθέντες, σε έρευνα της εταιρείας MARC με θέμα «Οι τάσεις στην αγορά ακινήτων», που παρουσιάστηκε σήμερα από τον 

διευθύνοντα σύμβουλο της εταιρείας Θωμά Γεράκη, στο συνέδριο για την ανάπτυξη και αξιοποίηση ακινήτων της Prodexpo. Ειδικότερα, 

το 25,1% των ερωτηθέντων απαντά αρνητικά στην ερώτηση «πιστεύετε ότι θα μπορέσετε να πληρώσετε τους φόρους που αφορούν το 

ακίνητο σας;», ενώ ένα επιπλέον 20,3% απαντά μάλλον «όχι».  «Ναι», απαντά το 18,9% και «μάλλον ναι» το 35,7%. Ανησυχία εκφράζει 

ένα σημαντικός αριθμός ερωτηθέντων για το ενδεχόμενο αδυναμίας αποπληρωμής του στεγαστικού δανείου που έχει λάβει. Ειδικότερα, 

το 10,1% απαντά «όχι» στην ερώτηση εάν «πιστεύετε ότι θα μπορέσετε να αποπληρώσετε κανονικά τις δόσεις του στεγαστικού σας 

δανείου στο μέλλον;» ενώ ένα επιπλέον 27,4% απαντά «μάλλον όχι». «Ναι» απαντά το 29,8% και «μάλλον ναι» το 32,7%. Το 12,3% των 

ερωτηθέντων απαντά ότι «έχει καθυστερημένες οφειλές αναφορικά με το στεγαστικό του δάνειο» και το 19,9% ότι ανταποκρίνεται στις 

δόσεις «συχνά με κάποια καθυστέρηση».  Το 67,8% ανταποκρίνεται «πάντα στην ώρα του». Σημαντικό εύρημα της δημοσκόπησης 

αποτελεί το ότι το 56% των ερωτηθέντων πιστεύει ότι είναι καλύτερα να νοικιάζει σπίτι ενώ μόλις ένα 32,3% εκτιμά ότι συμφέρει να έχει 

ιδιόκτητο σπίτι. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

Μέχρι τέλος του έτους οι διαπραγματεύσεις ΔΕΠΑ-Gazprom για την τιμή του φυσικού αερίου  
Το αργότερο μέχρι το τέλος του τρέχοντος έτους θα πρέπει να έχουν ολοκληρωθεί οι διαπραγματεύσεις ανάμεσα στη ΔΕΠΑ και τη 

GAZPROMEXPORT για την αναθεώρηση της τιμής του φυσικού αερίου. Στην περίπτωση που οι διαπραγματεύσεις δεν οδηγήσουν σε 

συμφωνία τότε προβλέπεται προσφυγή σε διεθνή διαιτησία Πιο συγκεκριμένα, τα παραπάνω αναφέρει σε έγγραφο της στη Βουλή η 

ΔΕΠΑ σε έγγραφό της που διαβιβάστηκε στη Βουλή μετά από ερώτηση του βουλευτή του ΠΑΣΟΚ Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου στην 

οποία είχε επισημάνει την ανάγκη ουσιαστικών διαπραγματεύσεων με την Gazprom, ώστε να επιτευχθεί μείωση στην τιμή του Φυσικού 

Αερίου. Ο βουλευτής επικαλείτο και δηλώσεις υψηλόβαθμων στελεχών του ρωσικού ομίλου με τις οποίες έχουν παραδεχθεί ότι η χώρα 

μας προμηθεύεται φυσικό αέριο σε τιμή υψηλότερη σε σύγκριση με άλλες ευρωπαϊκές χώρες. 

Όπως ωστόσο επισημαίνει η ΔΕΠΑ στο έγγραφό της, «οι συμβάσεις προμήθειας αερίου καλύπτονται από όρους εμπιστευτικότητας 

σύμφωνα με τους οποίους οι τιμές προμήθειας αερίου δεν είναι ανακοινώσιμες σε τρίτα μέρη. Ως εκ τούτου οποιαδήποτε αναφορά 

σχετιζόμενη με την ύπαρξη χαμηλότερων τιμών προμήθειας ρωσικού αερίου στις διάφορες Ευρωπαϊκές χώρες δεν μπορεί να 

επιβεβαιωθεί». Η ΔΕΠΑ αναφέρει πάντως ότι «παράγοντες όπως η συνολική ετήσια ποσότητα, η απόσταση της κάθε χώρας από το 

σημείο παραγωγής του αερίου, η ύπαρξη μη ανταγωνιστικής αγοράς και άλλοι επιδρούν στη διαμόρφωση της τελικής τιμής αγοράς του 

αερίου και συνεπεία αυτών, η τιμή πώλησης φυσικού αερίου προς τους βιομηχανικούς καταναλωτές δεν είναι ίδια σε όλες τις χώρες». 

Ως προς τις διαπραγματεύσεις, η ΔΕΠΑ αναφέρει ότι η GAZPROMEXPORT αποτελεί τον κυριότερο προμηθευτή φυσικού αερίου της 

ΔΕΠΑ με την από 26 Ιουλίου 1988 σχετική σύμβαση στην οποία καθορίζεται και η τιμή πώλησης του αερίου, με δικαίωμα των μερών να 

αιτούνται αναθεώρηση της τιμής το νωρίτερο κάθε τρία έτη. Η τελευταία αναθεώρηση έγινε τον Απρίλιο του 2011. Ωστόσο, η ΔΕΠΑ έχει 

ξεκινήσει πριν από μήνες τη διαδικασία έκτακτης αναθεώρησης της τιμής όπως προβλέπεται στη σύμβαση, βασιζόμενη κύρια σε 

πρόσφατες δηλώσεις αξιωματούχων της GAZPROMEXPORT, περί προμήθειας αερίου σε χώρες της Ευρώπης, σε τιμές πολύ 

χαμηλότερες σε σύγκριση με την τιμή προμήθειας της ΔΕΠΑ. 

Ως προς το ενδεχόμενο να υπάρξει τελικά συμφωνία μείωσης της τιμής προμήθειας η ΔΕΠΑ εξηγεί ότι η οποία αναδρομικότητα 

προκύψει μετά την ολοκλήρωση των διαπραγματεύσεων και την ενδεχόμενη επίτευξη συμφωνίας, θα ισχύσει από την ημερομηνία 

έναρξης των διαπραγματεύσεων. 
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Ο Σόιμπλε θέλει σχηματισμό κυβέρνησης στη Γερμανία το συντομότερο  
«Ο κόσμος γύρω μας δεν μένει ακίνητος. Έχουμε ευθύνη όχι μόνο για την χώρα μας, αλλά και για την Ευρώπη 

και ακόμη πιο πέρα», δηλώνει ο υπουργός Οικονομικών της Γερμανίας Βόλφγκανγκ Σόιμπλε, αναφερόμενος 

στην διάρκεια των διαπραγματεύσεων για τον σχηματισμό κυβέρνησης και στην δήλωση του Πρωθυπουργού 

της Βαυαρίας Χορστ Ζεεχόφερ ότι δεν πρέπει να ξεπεραστεί το διάστημα των οκτώ εβδομάδων. «Δεν θα 

μπορούσε κανείς να εξηγήσει ούτε στους πολίτες μας ούτε στους ανθρώπους κάπου αλλού, γιατί η Γερμανία, 

έπειτα από ένα τόσο ξεκάθαρο αποτέλεσμα, να μην μπορεί να σχηματίσει νέα κυβέρνηση», δηλώνει ο κ. Σόιμπλε 

σε συνέντευξή του στην εφημερίδα Bild και εκφράζει την βεβαιότητα ότι η προσπάθεια θα έχει επιτυχία, ενώ 

τάσσεται κατά του ενδεχομένου είτε κυβέρνησης μειοψηφίας είτε νέων εκλογών.  «Υπάρχει ένας καθαρός 

νικητής και δύο πιθανοί κυβερνητικοί εταίροι. Θέλουμε να συζητήσουμε με ειλικρίνεια με τους Πράσινους και 

ελπίζουμε ότι και εκείνοι είναι έτοιμοι για ουσιαστικές συνομιλίες μαζί μας. Πρέπει όμως πρώτα να εκλέξουν νέα 

ηγεσία και θα έχει αποφασιστική σημασία ποιος θα επιλεγεί», τονίζει ο γερμανός Χριστιανοδημοκράτης, 

απαντώντας σε ερώτηση σχετικώς με το εάν η αλλαγή ηγεσίας στους Πράσινους καθιστά ευκολότερη την 

συνεννόηση μαζί τους. Με την ευκαιρία του εορτασμού, σήμερα, της Ημέρας της Γερμανικής Ενότητας, ο 

Βόλφγκανγκ Σόιμπλε φωτογραφίζεται για την εφημερίδα μπροστά στην Πύλη του Βρανδεμβούργου και 

χαρακτηρίζει «υπέροχο» το γεγονός ότι από το πρώην σύμβολο της διαίρεσης, περνούν καθημερινά χιλιάδες 

Γερμανοί και τουρίστες. Ο ίδιος ωστόσο εκτιμά ότι το Διαδίκτυο άλλαξε τον κόσμο πολύ περισσότερο από ό,τι η 

γερμανική επανένωση.  

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

Περαιτέρω κεφάλαια ύψους 1,5 δισ.ευρώ θα χρειαστεί το τραπεζικό σύστημα της Κύπρου 

(Moody's) 
Την εκτίμηση ότι ο τραπεζικός τομέας της Κύπρου ενδέχεται να χρειαστεί επιπλέον κεφάλαια ύψους 1,5 

δισ.ευρώ, εξαιτίας των επισφαλειών που αντιμετωπίζει ως αποτέλεσμα της συρρίκνωσης της οικονομίας, εκτιμά 

ο οίκος αξιολόγησης πιστοληπτικής ικανότητας Moody's, με ανακοίνωση που εξέδωσε σήμερα. Σύμφωνα με την 

Moody's ο κυπριακός τραπεζικός τομέας θα χρειαστεί τα κεφάλαια αυτά επιπροσθέτως των 2,5 δισ.ευρώ που 

ήδη προορίζονται για τη στήριξή του από την ΕΕ.  Ο οίκος εκτιμά ότι η κυπριακή οικονομία θα συρρικνωθεί 

κατά 12% εφέτος, ήτοι κατά σημαντικά υψηλότερο ποσοστό του 8,7% που προβλέπει η ΕΕ. Σύμφωνα με τον 

οίκο αξιολόγησης πιστοληπτικής ικανότητας, το ποσοστό των προβληματικών δανείων ήταν στο 26% του 

συνόλου των χορηγήσεων στο τέλος του 2012 και στο τέλος της εφετινής χρονιάς θα ανέλθει σε 35%. 

(Πηγή: ΑΜΠΕ) 
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Ειδικές οικονομικές ζώνες για την προσέλκυση επενδυτών 
Σε έρευνα του Γερμανικού Ινστιτούτου Οικονομικών Μελετών για την κρίση χρέους στην ευρωζώνη, γίνονται 

προτάσεις για την ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας. 

Όπως σημειωνόταν σε χθεσινό δημοσίευμα της DW, το Γερμανικό Ινστιτούτο Οικονομικών Ερευνών (DIW) 

είναι ένα από τα σημαντικότερα του είδους του στη Γερμανία. Στο νεότερο τεύχος του Ινστιτούτου, 16 

οικονομολόγοι ασχολούνται με την κρίση χρέους στην ευρωζώνη και καταθέτουν προτάσεις για την 

αντιμετώπισή της. Αρχική θέση των ερευνητών είναι ότι δημοσιονομική σταθεροποίηση και οι διαρθρωτικές 

μεταρρυθμίσεις θα οδηγήσουν σε βιώσιμη ανάπτυξη, δηλαδή σε μια ανταγωνιστική οικονομία. 

Μακροπρόθεσμα και βραχυπρόθεσμα μέτρα 

Αυτή η διαδικασία προσαρμογής πιθανώς να διαρκέσει 10, 15, 20 χρόνια. Οι άμεσες επιπτώσεις ενός τέτοιου 

μακροπρόθεσμου προγράμματος είναι η συρρίκνωση της οικονομίας, η αύξηση της ανεργίας, μειώσεις στους 

μισθούς και στις συντάξεις και πολλά άλλα. Παρόλα αυτά, η επιλογή των διαρθρωτικών αλλαγών αποτελεί κατά 

την άποψη ενός εκ των συντακτών του τεύχους Τόρστεν Σμιτ, από το Ινστιτούτο για την Έρευνα της Οικονομίας 

της Ρηνανίας Βεστφαλίας (RWI), μονόδρομο. “Αποδείχτηκε ότι οι δομές που έχουν αναπτυχθεί τα προηγούμενα 

χρονιά δεν ήταν βιώσιμες. Οι περισσότερες από αυτές θα πρέπει να αλλάξουν. Αυτή η διαδικασία οδηγεί σε 

περικοπές στο δημόσιο τομέα, στη μείωση του αριθμού των δημόσιων υπαλλήλων. Όμως, η παλιά κατάσταση 

πραγμάτων δεν θα μπορούσε να χρηματοδοτηθεί. Αυτός είναι ένας από τους βασικούς λόγους για την 

αναγκαιότητα των αλλαγών και των περικοπών.” 

Η ανάλυση των γερμανών οικονομολόγων δεν αποκρύπτει ότι οι επιπτώσεις αυτής της πολιτικής εγκυμονούν 

κινδύνους. Ο καθηγητής πανεπιστημίου και υπεύθυνος του τμήματος για Θέματα της Παγκόσμιας Οικονομίας, 

Κρίστιαν Ντρέγκερ. “Κατά την περίοδο της προσαρμογής θα πρέπει να γίνουν θυσίες. Μια τέτοια πολιτική δεν 

μπορείς να την εφαρμόσεις για μεγάλο διάστημα όταν έχεις απέναντι σου την αντίσταση μεγάλων τμημάτων του 

πληθυσμού. Για αυτό το λόγο θα πρέπει να χαράξουμε μια γραμμή που θα είναι πιο αποτελεσματική.” 

Ειδικές οικονομικές ζώνεςc 

Κατά την άποψη του καθηγητή Ντρέγκερ θα πρέπει άμεσα να υλοποιηθούν μέτρα τόνωσης της οικονομίας. 

Παρότι δεν αντιτίθεται στα επενδυτικά προγράμματα, στα πλαίσια των διαρθρωτικών ταμείων της ΕΕ ή και σε 

ένα σχέδιο Μάρσαλ για την Ελλάδα, διατηρεί επιφυλάξεις για την αποτελεσματικότητά τους. Οι εμπειρίες του 

παρελθόντος είναι αρνητικές. Χρήματα που προοριζόταν για διαρθρωτικές αλλαγές χρησιμοποιούνταν έμμεσα 

για την κάλυψη δημοσιονομικών κενών ή και «εξαφανίζονταν». Αλλά ακόμη και στην περίπτωση που 

διασφαλιστεί ότι τα κονδύλια θα επενδυθούν πράγματι εκεί όπου προορίζονται, υπάρχει το ρίσκο τα 

αποτελέσματα να είναι πενιχρά επειδή δεν έχουν εφαρμοστεί ή δεν αποδίδουν ακόμη οι διαρθρωτικές αλλαγές. 

Αλλά ποια θα μπορούσαν να είναι τα μέτρα για την άμεση τόνωση της οικονομίας; Σύμφωνα με τον κ. Ντρέγερ 

“αυτή θα μπορούσε να επιτευχθεί με τη δημιουργία ειδικών οικονομικών ζωνών στις οποίες θα ισχύουν 

καλύτερες συνθήκες για τους επενδυτές. Ένα άλλο μέτρο είναι η χαλάρωση των όρων δημοσιονομικής 

σταθεροποίησης – όχι τόσο γρήγορα και όχι τόσο σκληρά. Εκτός αυτού θα πρέπει να διευκολυνθεί η πρόσβαση 

σε δάνεια με χαμηλό τόκο για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις.” Πρότυπο εδώ είναι η γερμανική κρατική τράπεζα 

KfW με την οποία ήδη έχει ξεκινήσει η συνεργασία για τη σύσταση ενός ελληνικού ταμείου που θα έχει 

ανάλογους στόχους. Ως προς τη δημιουργία των ειδικών οικονομικών ζωνών: οι ερευνητές παραπέμπουν στο 

παράδειγμα της Πολωνίας, της Κίνας ή και της Ρωσίας. Το ζητούμενο και σε αυτές τις χώρες ήταν να 

προσελκύσουν ξένους επενδυτές δημιουργώντας τις κατάλληλες συνθήκες. 

 ----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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